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Обзор
типичных нарушений обязательных требований, 
выявленных Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Новгородской области при осуществлении контрольно-надзорных функций 
в сфере деятельности некоммерческих организаций


          При осуществлении в течение 2016 года Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Новгородской области (далее – Управление) контрольно-надзорных функций, в том числе при проведении документарных плановых и внеплановых проверок некоммерческих организаций, были выявлены следующие типичные нарушения обязательных требований законодательства Российской Федерации:

1.  Отсутствие имущества рыночной стоимостью не менее 10 000 рублей, при наличии в уставе организации видов деятельности, приносящих доход:
В соответствии с пунктом 5 статьи 50 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) некоммерческая организация, уставом которой предусмотрено осуществление приносящей доход деятельности, за исключением казенного и частного учреждений, должна иметь достаточное для осуществления указанной деятельности имущество рыночной стоимостью не менее минимального размера уставного капитала, предусмотренного для обществ с ограниченной ответственностью (то есть, согласно пункту 1 статьи 66.2 ГК РФ, статье 14 Федерального закона Российской Федерации от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью», размером не менее 10 000 рублей).
      Пункт 3 статьи 50.1. ГК РФ устанавливает требования к содержанию решения об учреждении юридического лица. Так, в указанном решении должны содержаться сведения, в том числе, о порядке, размере, способах и сроках образования имущества юридического лица.
      Следовательно, сведения о формировании некоммерческой организацией достаточного для осуществления приносящей доход деятельности имущества включаются в решение об учреждении юридического лица.
       Требования об обязательном включении подобных положений в устав некоммерческой организации законодательство Российской Федерации не содержит. Вместе с тем ввиду того, что в соответствии с пунктом 3 статьи 14 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – Закон № 7-ФЗ) в уставе некоммерческой организации определяются источники формирования её имущества, указание в нём на наличие достаточного для осуществления приносящей доход деятельности имущества допустимо.
         Пунктом 1 статьи 23 Закона № 7-ФЗ установлено, что государственная регистрация изменений, вносимых в учредительные документы некоммерческой организации, осуществляется в том же порядке, что и государственная регистрация некоммерческой организации. Таким образом, сведения о формировании некоммерческой организацией достаточного для осуществления приносящей доход деятельности имущества также подлежат включению в решение о внесении изменений в её учредительные документы (если осуществление приносящей доход деятельности предусмотрено уставом некоммерческой организации).

2.  Отсутствие в Едином государственном реестре юридических лиц (ЕГРЮЛ) сведений о кодах Общероссийского классификатора видов экономической деятельности: 
       Пунктом 1 статьи 5 Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» (далее – Закон № 129-ФЗ) определены основные сведения о юридическом лице, содержащиеся в ЕГРЮЛ, в частности подпунктом «п» - сведения о кодах по Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (далее – коды ОКВЭД).
       В случае отсутствия в ЕГРЮЛ сведений о видах ОКВЭД некоммерческих организаций в целях актуализации сведений, содержащихся в ЕГРЮЛ, в Управление необходимо предоставить заявление по форме Р140001.
       В тоже время, вносимые в ЕГРЮЛ коды ОКВЭД должны соответствовать целям, задачам и видам деятельности, предусмотренным уставом некоммерческой организации.   
        Правила заполнения формы Р140001 содержатся в приложении № 20 к приказу Федеральной налоговой службы России от 25.01.2012 № ММВ-7-6/25@ «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств».
      
 3.  Несоблюдение обязанности по представлению отчетности в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Новгородской области:
       Пунктом  3 статьи 32  Закона  №  7-ФЗ предусмотрено, что некоммерческие организации, за исключением указанных в пункте 3.1 настоящей статьи, обязаны представлять в уполномоченный орган документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном составе руководящих органов, документы о целях расходования денежных средств и использования иного имущества, в том числе полученных от иностранных источников, а некоммерческие организации, выполняющие функции иностранного агента, также аудиторское заключение. 
Формы представления указанных документов (за исключением аудиторского заключения) и сроки их представления определяются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти (приказом Минюста России от 16.04.2013 N 50 "О форме и сроках представления в Министерство юстиции Российской Федерации отчетности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента"; приказом Минюста РФ от 29.03.2010 N 72 "Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций").
        Некоммерческие организации, выполняющие функции иностранного агента, представляют в уполномоченный орган документы, содержащие отчет о своей деятельности, о персональном составе руководящих органов, один раз в полгода, документы о целях расходования денежных средств и использования иного имущества, в том числе полученных от иностранных источников, - ежеквартально, аудиторское заключение - ежегодно.
[bookmark: Par2]Пунктом 3.1. статьи 32 Закона № 7-ФЗ установлено, что некоммерческие организации, учредителями (участниками, членами) которых не являются иностранные граждане и (или) организации либо лица без гражданства, а также не имевшие в течение года поступлений имущества и денежных средств от иностранных источников, в случае, если поступления имущества и денежных средств таких некоммерческих организаций в течение года составили до трех миллионов рублей, представляют в уполномоченный орган или его территориальный орган заявление, подтверждающее их соответствие настоящему пункту, и информацию в произвольной форме о продолжении своей деятельности в сроки, которые определяются уполномоченным органом.
       Некоммерческие организации, за исключением указанных в пункте 3.1 статьи 32 Закона № 7-ФЗ, обязаны ежегодно, а некоммерческие организации, выполняющие функции иностранного агента, - один раз в полгода размещать в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" или предоставлять средствам массовой информации для опубликования отчет о своей деятельности в объеме сведений, представляемых в уполномоченный орган или его территориальный орган.
       Некоммерческие организации, указанные в пункте 3.1 статьи 32 Закона № 7-ФЗ, обязаны ежегодно размещать в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" или предоставлять средствам массовой информации для опубликования сообщение о продолжении своей деятельности.

4.  Несоблюдение правил оформления первичных учетных документов:
  В ходе проведения проверок некоммерческих организаций были выявлены факты несоответствия первичных учетных документов ряда некоммерческих организаций требованиям статьи 9 Федерального закона от 06.12.2011 № 402 - ФЗ "О бухгалтерском учете», в том числе, принятие к бухгалтерскому учету документов, которыми оформляются не имевшие места факты хозяйственной жизни; отсутствие в первичных учетных документах обязательных реквизитов; несоблюдение правил ведения бухгалтерского учета.

Кроме того, 
При проведении Управлением проверок деятельности некоммерческих организаций встречаются случаи воспрепятствования законной деятельности Управления по проведению проверок со стороны руководителей некоммерческих организаций, уклонения организаций от проведения проверки, что влечет фактическую невозможность её проведения.
При организации и проведении Управлением проверок некоммерческих организаций применяются положения Федерального закона от 26.12.2008 № 294 – ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля».
Положениями п. 5 ст. 32 Закона № 7 – ФЗ установлено, что в отношении некоммерческих организаций уполномоченный орган вправе проводить проверки соответствия деятельности некоммерческой организации, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, целям, предусмотренным ее учредительными документами, запрашивать у органов управления некоммерческой организации их распорядительные документы.
В соответствии с положениями ст. 29 Федерального закона от 19.05.1995  № 82 – ФЗ «Об общественных объединениях» общественное объединение обязано, в т.ч., представлять по запросу органа, принимающего решения о государственной регистрации общественных объединений, решения руководящих органов и должностных лиц общественного объединения, а также годовые и квартальные отчеты о своей деятельности в объеме сведений, представляемых в налоговые органы и оказывать содействие представителям органа, принимающего решения о государственной регистрации общественных объединений, в ознакомлении с деятельностью общественного объединения в связи с достижением уставных целей и соблюдением законодательства Российской Федерации.
В случае воспрепятствования законной деятельности Управления по проведению проверок или уклонение от таких проверок, совершения действий (бездействия), которые повлекли невозможность проведения или завершения проверки, некоммерческие организации, а также их руководители, как должностные лица, подлежат привлечению к административной ответственности по ст. 19.4.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
Санкция данной статьи предусматривает безальтернативное наложение административного штрафа по части 1 ст. 19.4.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей на должностных лиц; на юридических лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей, по части 2 - на должностных лиц в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

 Также зачастую имеет место несоблюдение порядка представления документов при государственной регистрации:
       Порядок представления, в том числе некоммерческими организациями, документов в органы Минюста Российской Федерации для государственной регистрации установлен статьей 9 Закона № 129-ФЗ.
        Обязательные требования, предъявляемые к решениям собраний, содержатся в главе 9.1 Гражданского кодекса Российской Федерации. В части 4 статьи 181.2 кодекса перечислены обязательные реквизиты и данные, которые должны быть указаны в протоколе о результатах очного голосования, в том числе: 
1) дата, время и место проведения собрания;
2) сведения о лицах, принявших участие в собрании;
3) результаты голосования по каждому вопросу повестки дня;
4) сведения о лицах, проводивших подсчет голосов;
5) сведения о лицах, голосовавших против принятия решения собрания и      потребовавших внести запись об этом в протокол.
        Подробные и исчерпывающие требования к порядку представления документов при государственной регистрации содержатся в Административном регламенте предоставления Министерством юстиции Российской Федерации государственной услуги по принятию решения о государственной регистрации некоммерческих организаций, утвержденном приказом Минюста России от 30.12.2011 № 455.
         Требования к оформлению заявлений о регистрации, а также их формы утверждены приказом Федеральной налоговой службы России от 25.01.2012 № ММВ-7-6/25@ «Об утверждении форм и требований к оформлению документов, представляемых в регистрирующий орган при государственной регистрации юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и крестьянских (фермерских) хозяйств».
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